
Implementace komunitních médií do mediálního systému 
České republiky 
 

Komentář k zadání 
 

 Výsledky práce na zadaném grantu, resp. těžišti jeho zadání, přináší 

navazující dokument Řešení. Protože však zadavatel přičinil k stěžejnímu zadání i 

několik dílčích otázek, načrtáváme jejich odpovědi (povětšinou dále rozpracované 

v dokumentu Řešení) již v tomto úvodním komentáři. 

  

 Několika úvodním, obecně formulovaným a spíše teoretickým otázkám (Jak 
definovat pojem komunita? Jak definovat alternativní povahu komerčních 
médií a zajistit jejich propojení s občanskou společností?) se detailně věnoval 

člen našeho Institutu komunikačních studií a žurnalistiky a přední světový odborník 

na komunitní média Nico Carpentier již v roce 2012, kdy dle zadání Rady pro 

rozhlasové a televizní vysílání zpracoval studii Proč komunitní média v České 

republice? Podrobný návod na rozvoj českých komunitních médií1 (navazující část 

dokumentu zveřejněného RRTV pak přináší přehled zahraničních zkušeností a 

příkladů praxe komunitních médií, jejich regulace a financování, jakkoliv často do 

českého prostředí přenositelných jen zčásti).  

Naše studie z tohoto materiálu vychází a dále jej detailně rozpracovává – u 

poptávaných otázek zejm. zavedením konkrétních principů spolkové organizace 

zřizovatelů a provozovatelů komunitních médií, zavedením institutu komunitního 

slyšení, zavedením požadavků dobrovolnosti, resp. přiměřeného/férového 

odměňování všech osob podílejících se na vysílání komunitních médií, u jejich 

obsahů pak zavedením požadavků vysokého podílu mluveného slova a vlastní 

tvorby.  

Pouze bezvýhradné naplnění těchto požadavků umožňuje komunitním médiím 

žádat o registraci, kterýžto proces je pro komunitní média zcela dobrovolný. 

                                                             

1 dostupné z www.rrtv.cz/files/pracovni-skupiny/komunitni_media.pdf 



Registrace probíhají v režimu veřejné kontroly, jsou nárokovatelné a zakládají přístup 

k benefitům sektoru dle našeho projektu.  

Otázku po nezávislosti komunitních médií (zde ve vztahu médium/sektor a 

stát) pak řeší zřízení a charakter Komise pro komunitní média při RRTV, resp. 

nárokovost jí regulovaných benefitů (zejm. přístup k finančním zdrojům a 

technologickým platformám), dále její personální propojení a úzká součinnost se 

samosprávnou Asociací komunitních médií. Problematiku nezávislosti na jiných 

typech moci ve společnosti pak dále řeší požadavek finanční a personální zprávy při 

registraci komunitního média (a během trvání registrace). 

Ohledně poptávaného modelu financování komunitních médií považujeme 

za ideální model trojramenný. Pravidla a výše příjmů ze zdrojů samotné komunity a 

z příp. reklamy/obchodních sdělení tvoří jednu z podmínek registrace komunitního 

média, naše studie rozpracovává zejm. příjmy z různých typů grantů, vypisovaných 

z prostředků zřízeného Fondu komunitních médií. Na straně příjmů Fondu 

předpokládáme krom ‚evropských peněz‘ zejm. financování z příslušné kapitoly 

rozpočtu Rady pro rozhlasové a televizní vysílání - z taktických důvodů necháváme 

stranou možnost financování sektoru komunitních médií miniaturním dílem 

z vybraných koncesionářských poplatků na veřejnoprávní média, resp. miniaturním 

dílem ze zisku soukromých vysílacích médií, přestože je tento typ financování ve 

světě běžný. 

Souběh nezávislosti a podpory sektoru (z veřejných zdrojů) je v první řadě 

reflektován nárokovostí grantů pro registrovaná komunitní média. 

Otázka zpochybňování existence komunitních médií a jejich financování 
souvisí v první řadě s širším společenským přijetím vize prospěšnosti třetího sektoru. 

Naše studie počítá v prvních fázích harmonogramu i s podporou informačních a 

vzdělávacích aktivit v tomto směru.  

 

 Obsáhlejší komentář si zde zaslouží otázka po vhodných technologických 
platformách a využití digitalizace vysílání k rozvoji třetího sektoru (i proto, že 

naši studii koncipujeme šířeji, bez návaznosti na konkrétní vysílací platformu).  

Naše studie se zaměřuje na vysílací média, tj. rozhlas a televizi (jakkoliv se při 

řešení zadání okrajově objevily úvahy o možnosti obvinění z ‚diskriminace‘ tištěných 

médií). V zásadě je třeba uvažovat o třech hlavních technologických platformách: 



 1) Internetová síť je ideálním prostředím pro fungování komunitních médií a 

tento její význam bude dále vzrůstat. Komunitním médiím, vysílajícím v prostředí 

internetu a splňujícím definice a požadované podmínky, se okamžikem registrace 

otevírá možnost podílet se na rozvoji a řízení třetího sektoru vč. přístupu k finanční a 

další podpoře.   

 2) Analogové (FM) vysílání je sice přirozenou platformou pro řadu 

komunitních médií napříč světem, leč situace v ČR příliš mnoho nadějí pro její využití 

komunitními médii nedává - vhodné frekvence jsou přidělené na řadu let dopředu. I 

když je hledání nových frekvencí mimořádně komplikovaný, zdlouhavý a nejistý 

proces, lze jisté naděje vkládat do hledání v určitých regionech (typicky Praha a 

střední Čechy), které by iniciovala a zajistila Asociace komunikačních médií ve 

spolupráci s Českým telekomunikačním úřadem a Českým metrologickým institutem.  

 Případná otázka využití některých stávajících (a obsazených) frekvencí pro 

potřeby komunitních médií předpokládá významné legislativní kroky (např. zrušení 

opce/automatického prodloužení již přidělené licence), příp. významné finanční 

náklady („vykoupení“ již přidělené licence, ať již prostředky z Fondu komunitních 

médií, nebo jinými). 

 V případě získání frekvence je třeba počítat i s jejím sdílením několika 

komunitními médii (time sharing). 

 3) Digitální (zejm. rozhlasové) vysílání skýtá možnost nahradit relativní 

nedostupnost analogu pro komunitní média, negativem je však vzdálený horizont 

jeho plnohodnotného provozu v ČR. Již dnes však již lze připravit kroky, které 

povedou k vyhrazení části kapacity veřejnoprávních multiplexů (multiplex ČRo, 

DVBT-2 multiplex ČT) pro potřeby komunitních médií. Vzhledem k tomu, že digitální 

frekvence budou celoplošné, je i zde třeba uvažovat jejich sdílení. 

 Další platformy (např. kabelové sítě) budou aktivně vyhledávat a pro komunitní 

vysílání sjednávat podmínky Komise a Asociace komunitních médií.  

 Co se týká časového horizontu, tak zatímco vysílání prostřednictvím internetu 

je základním principem zavádění sektoru komunitních médií do mediálního systému 

České republiky (mj. je jednou z podmínek registrace komunitního média), komunitní 

vysílání na dalších platformách je sice realizovatelné až v dalších fázích 



předkládaného Harmonogramu, předpokládá však realizaci nutných kroků 

(legislativních) již v nejbližší době.  

 

 Z tohoto výčtu dostupnosti technologických platforem vyplývají i odpovědi na 

zbývající otázky – spolu se zkušenostmi s fungováním již existujících komunitních 

médií, které v rámci řešení grantu reflektoval panel Komunitní média jako třetí pilíř 

mediálního systému2 pravidelné Konference o Konference o regulaci českých médií 

(IKSŽ, Praha, 5.-6. června 2014). Příspěvek zástupkyně rádia Streetculture.cz, 

jednoho z příkladných, již existujících komunitních médií (na které lze dokonce 

nahlížet jako na platformu řady městských subkulturních komunit) demonstroval, že o 

komunitní vysílání je zájem a lze jej již dnes úspěšně provozovat, současně však 

bezděčně poukázal na slabiny a omezení, které s sebou existence těchto médií 

mimo ustavení podmínek pro řádné fungování třetího sektoru nese (zde počáteční 

výrazná finanční investice dvou zakladatelů a od té doby jejich silná rozhodovací 

pravomoc, kontrastující s ideálem vertikálních, nepříliš hierarchických rozhodovacích 

mechanismů uvnitř komunitních médií i komunit samých). 

 Na další Konferenci o regulaci českých médií (listopad 2014) bychom rádi 

představili tuto studii, iniciovali debatu a započali proces, který by vyústil v nastavení 

takových podmínek, které by umožnily plnohodnotné ustavení a rozvoj třetího 

vysílacího sektoru.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             

2 videozáznam viz http://iksz.fsv.cuni.cz/IKSZFSV-242.html 



Implementace komunitních médií do mediálního systému 
České republiky 

Řešení 
 

DŮVODOVÝ ÚVOD: 
 Zde předkládaný Projekt vychází z: 

- z přesvědčení o existenci občanské společnosti (vč. jejích 

neinstitucionalizovaných forem) v České republice 

- z přesvědčení o existenci komunit v české společnosti, ať už se jejich 

kolektivní identita odvíjí od geografické blízkosti, etnicky nebo od společně 

sdíleného zájmu3 

- z evropské tradice chápání mediální krajiny jako veřejné sféry  

a navrhuje proto doplnění dvou stávajících sektorů/pilířů vysílacích médií 

(soukromé a veřejnoprávní) třetím – sektorem/pilířem komunitních médií.  

  

 Projekt sleduje záměr kompenzovat limitovaný přístup celých sektorů 

společnosti do stávajících komunikačních kanálů, umožnit nové toky jejich vnitřní i 

vnější komunikace, propojování a slyšení. K dostatečné obsazeným sektorům 

soukromého a veřejnoprávního (pluralitního) vysílání přiřazuje a usiluje naplnit třetí 

sektor veřejné sféry, sektor komunitních, občanských a alternativních vysílacích 

médií. Předpokládá proto podporu sektoru komunitních médií z veřejných zdrojů, byť 

za striktních podmínek a celkově v mikroskopické výši. 

 Cílem zavedení a podpory komunitních médií je v první řadě podpora vnitřního 

rozvoje komunit a jejich komunikace navenek.  Následuje cíl posílení komunikace 

jednotlivých sektorů občanské společnosti navzájem a jejich/jejímu slyšení, třetí 

sektor je očekávaným místem pro (všeobecnou a ne-mocenskou) diskusi o veřejných 

politikách.  

 Projekt sleduje záměr umenšit demokratický deficit České republiky vůči 

zemím s pluralitnějším mediálním systémem4 a následuje usnesení Evropského 

                                                             

3 umělecké, (sub)kulturní, zájmové, profesní, sportovní, studentské, akademické, generační aj. komunity 
4 Studie The State of Community Media in the European Union, vypracovaná pro Evropskou unii v roce 2007, 
rozděluje členské země EU do pěti skupin dle rozvoje třetího sektoru. Skupina zemí s nejrozvinutějšími 



parlamentu ze dne 25. září 20085, které v bodu 15 „doporučuje  členským státům, 

které tak dosud neučinily, aby právně uznaly občanská a alternativní média jako 

zvláštní kategorii existující vedle médií komerčních a veřejnoprávních“ a dále v bodu 

17 „vyzývá členské státy, aby občanská a alternativní média aktivněji podporovaly“. 

 I přes nepředvídavé hospodaření českého státu s analogovými rozhlasovými 

frekvencemi6 má Projekt v tomto smyslu za cíl v krátké době stimulovat rozvoj 

komunitních médií v prostředí internetu, jejich možný navazující přechod na další 

technologie přenosu (analogové vysílání), dále pak připravuje podmínky pro 

významnou účast komunitních médií na digitálním rozhlasovém a DVBT-2 televizním 

vysílání. 

 

 Širší teoretický kontext a podrobný popis normativních východisek a 

očekávání spojených se zavedením třetího pilíře v ČR obsáhle přináší studie Proč 

komunitní média v České republice? Podrobný návod na rozvoj českých komunitních 

médií, zpracovaná Nico Carpentierem (IKSŽ FSV UK) v roce 2012 na objednávku 

RRTV. 

 Zde předkládaná navazující studie navrhuje základní kontury implementace 

sektoru vysílacích komunitních médií do mediálního systému České republiky.  

 Jako předmluva posloužil výše uvedený komentář k zadání a dále v této studii 

odůvodnění potřebnosti, následuje definice komunitních médií, proces jejich 

registrace, ustavuje se registrační/správní orgán komunitních médií a jeho fond, 

samosprávná asociace komunitních médií a harmonogram implementace. 

 Byla zpracována na IKSŽ FSV UK v rámci řešení stejnojmenného grantu MK 

ČR a předjímá své další určení – překlopení do legislativní podoby. 

 

 

 

                                                                                                                                                                                              

komunitními médii čítá Německo, Nizozemsko, Francii a Dánsko, opačná skupina pak Českou republiku a dále 
Slovensko, Slovinsko, Rumunsko, Estonsko, Řecko a Maltu. 
5 viz http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2008-
0456+0+DOC+XML+V0//CS 
 6veřejným statkem svého druhu, obsazeným médii druhých dvou sektorů na řadu let dopředu, přestože výše 
citované Usnesení v bodu 19 „žádá členské státy, aby zpřístupňovaly analogové i digitální televizní a rozhlasové 
frekvenční spektrum s ohledem na to, že služby poskytované občanskými a alternativními médii nemají být 
hodnoceny z hlediska nákladů obětované příležitosti ani účelnosti nákladů na přidělení spektra, nýbrž z hlediska 
společenské hodnoty, kterou vytvářejí.“ 
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1. DEFINICE KOMUNITNÍCH MÉDIÍ 

 

Komunitní médium: 

- je organizací nezávislou zejm. na státních orgánech, orgánech místní 

(samo)správy a orgánech politických stran 

- je odpovědné své komunitě, jeho činnost (mediální služby poskytované v 

komunitě, pro komunitu, o komunitě a komunitou) se trvale řídí jejími zájmy 

 - současně však vykonává činnost veřejného zájmu či zájmu občanské 

společnosti, je prostředím pro veřejné občanské debaty a přispívá k společenskému 

interkulturnímu dialogu 

- umožňuje především členům/kám komunity podílet se na vytváření obsahu i 

všech aspektech provozu a řízení 

 - je organizací neziskovou, případný zisk investuje zpět do rozvoje 

komunitního média/komunity, podstatnou část práce vykonává dobrovolnictvo z řad 

komunity (ať již bezplatně, nebo za podmínek přiměřené/férové mzdy) 

 - má ve svém rozpočtu velkou většinu příjmů ze zdrojů komunity, z grantů a 

mecenášských darů; příjmy z reklamy tvoří jen okrajovou část rozpočtu média 

 - vytváří a vysílá obsah s významným podílem vlastní tvorby a významným 

podílem mluveného slova - typicky zpravodajství a publicistika reprezentující témata 

a život komunity, rozhovory a diskusní pořady se zástupci komunit, vlastní tvorba 

komunit a jejich členů. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2. REGISTROVANÁ KOMUNITNÍ MÉDIA  

  

 Komunitní médium, zřízená a fungující dle výše uvedených definic, se může 

registrovat u Komise pro komunitní média (viz dále) a stát se tzv. registrovaným 

komunitním médiem (RKM).  

 Komunitní média musí v okamžiku registrace (a dále po dobu existence 

registrace) splňovat tato kritéria/pojmové znaky: 

 1) Zřizovatelem a provozovatelem komunitního vysílání je pro tento účel 

komunitou zřízený spolek (dle příslušných ustanovení NOZ) 

 2) Stanovy spolku odrážejí všechny principy zmíněné v definici KM 

 3) KM vysílá minimálně pět hodin denně pět dní v týdnu již půl roku a toto 

vysílání je k dispozici v internetovém archivu 

 4) V okamžiku registrace (poslední měsíc před podáním žádosti o registraci) 

již představuje podíl vlastní tvorby (obsahu vytvořeného primárně pro dané KM) 

minimálně 50% vysílání žádajícího komunitního média. Maximálně 50% této vlastní 

tvorby komunitního média může být vytvořeno novináři z jiných mediálních sektorů.  

 5) V okamžiku registrace tvoří mluvené slovo minimálně 50% vysílání7 

 6) V okamžiku registrace tvoří příjmy z reklamy maximálně 20% příjmů média 

od poslední účetní uzávěrky 

 7) Provozovatel organizuje jednou měsíčně tzv. „komunitní slyšení“, tj. veřejné, 

předem ohlášené setkání za účasti provozovatele, personálu a dobrovolníků 

v „komunitních prostorech“ (ideálně v místě výroby a vysílání komunitního média či 

přilehlých vhodných prostorách) 

 8) Spolu se žádostí o registraci předkládá KM finanční zprávu za poslední 

půlrok, která dokazuje neziskovost média, resp. užití zisku ve prospěch 

média/komunity (vč. příjmů z reklamy v maximální stanovené výši) 

 9) Spolu se žádostí o registraci předkládá KM personální zprávu, která 

prokazuje personální nezávislost média ((státní správa, místní (samo)správa, vedení 

politických stran a církví, podnikání na trhu médií, zaměstnání v řídící funkci 

významných médií druhých dvou vysílacích sektorů (média veřejné služby a 

                                                             

7 alternativně možno stanovit přímo určitý počet hodin  



soukromá média s více než 5% podílem poslechovosti/sledovanosti v daném 

segmentu), resp. tištěných médií s nákladem vyšším než 5 000 výtisků. Za řídící 

funkci se zde považuje funkce v managementu/vedení příslušného 

vysílatele/provozovatele/vydavatele, resp. zaměstnání v redakci od funkce editora či 

vedoucího rubriky výš). 

   

Komise žádost zveřejňuje a na nejbližším veřejném zasedání (min. měsíc po 

zveřejnění žádosti vč. doprovodných zpráv) projednává.  

Splňuje-li komunitní médium požadavky všech bodů 1) – 9), získává od 

Komise potvrzení o registraci jako Registrované komunitní médium.  

V opačném případě (tj. jsou uplatněny výhrady a KM nesplňuje některý z bodů 

1) – 9), Komise registraci odmítne. 

V případě opuštění některého z principů 1) – 9) během doby trvání registrace 

žádá Komise nápravu a při neúspěchu žádosti zahajuje proces odejmutí registrace 

(vždy s pozváním zástupce/kyně příslušného RKM). 

 

Komise má charakter správního orgánu, proti jejím rozhodnutím se lze domoci 

opravy běžnými prostředky dle správního řádu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. KOMISE PRO KOMUNITNÍ MÉDIA  
 

 Komise pro komunitní média při RRTV (dále Komise) je zřízena jako kontaktní 

orgán mezi komunitami/sektorem a státem. Provádí registrační činnost sektoru a 

spravuje Fond komunitních médií (Fond, viz dále). 

 Komise má 10 členů/ek, z nichž 5 jmenuje RRTV a 5 jmenuje Asociace. 

Minimálně 2 z 5 jmenovaných členů/ek RRTV i Asociace jsou přímo členy RRTV, 

resp. členských médií Asociace. Minimálně 2/5 členstva za RRTV i Asociaci tvoří 

ženy.  

 Členstvo Komise je jmenováno na 4 roky. Předseda/kyně je volen na 2 roky. 

 Komise se schází minimálně jednou za dva měsíce, její zasedání se konají 

v prostorách RRTV, jsou veřejná a takto i v předstihu oznamovaná. Ze svého 

členstva si volí předsedu/kyni a další orgány dle přijatých stanov. Rozhoduje 

hlasováním, rozhodnutí přijímá nadpoloviční většinou přítomného členstva, kvórem 

pro usnášeníschopnost je účast poloviny členů/ek.  

 Komise může ve veřejné soutěži vybrat svého/ou/é odborného/ou/é 

poradce/kyni bez hlasovacího práva. 

  

 Pro odborné, technické a organizační zajištění činnosti Komise se zřizuje její 

Kancelář. Kancelář je součástí RRTV, řídí ji ředitel/ka jmenovaný Komisí na základě 

veřejného výběrového řízení. Zaměstnance Kanceláře vybírá její ředitel/ka a to zejm. 

k zajištění činnosti sekretariátu Komise, účetní správy Fondu (vč. kontroly čerpání 

grantových prostředků) a dalších odborů Kanceláře. 

   

 Všichni členové/ky Komise a Kanceláře (a další účastní na jeho činnosti, např. 

poradensky) jsou odměňováni maximálně průměrným/mediánovým platem8 za 

hodiny odpracované ve prospěch Komise a Kanceláře. Členstvu Komise přísluší 

náhrada cestovních výdajů souvisejících s výkonem funkce (zejm. cesta na a 

z jednání KKM), příp. nocležné9. 

                                                             

8 alternativně možno stanovit přímo částky v konkrétní výši, např. „Členství v KKM je veřejnou funkcí. Členu 
KKM náleží jako odměna za výkon funkce člena KKM paušální částka za každý započatý den jednání KKM, která 
činí 3000 Kč pro předsedu, 2000 Kč pro místopředsedy, 1000 Kč pro členy KKM. 
9 Výkon funkce člena KKM je překážkou v práci z důvodu obecného zájmu podle zvláštního právního předpisu, 
zaměstnavatel poskytne členu KKM pracovní volno bez náhradní mzdy. 



  

 Komise spravuje Fond komunitních médií, z něhož vypisuje, přiděluje a 

kontroluje čerpání/plnění grantů na rozvoj sektoru.  

 Komise může přidělit finanční příspěvek na chod Asociace (viz dále). 

 Komise (v součinnosti s Asociací) zajišťuje (získává a dává sektoru/RKM 

k dispozici) přístup do soukromých a veřejnoprávních kanálů a komunikačních sítí 

(radiokomunikace, kabelové sítě apod.). 

 Komise případně přiděluje licence na frekvence (veřejné) – resp. v součinnosti 

s Asociací rozhoduje o jejich sdílení více registrovanými komunitními médii (time – 

sharing)  

 Komise uzavře rámcovou smlouvu s kolektivními správci autorských práv za 

celý sektor komunitních médií.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. FOND KOMUNITNÍCH MÉDIÍ 
 Pro financování sektoru komunitních médií se zřizuje Fond komunitních médií. 

 Prostředky do Fondu komunitních médií představují samostatnou kapitolu 

financování Rady pro rozhlasové a televizní vysílání ze státního rozpočtu10, 

financování Fondu/sektoru dále počítá s příspěvky z fondů EU, dalších grantových 

zdrojů a mecenášských darů.  

Do Fondu se vrací (a dále „recykluje“) majetek pořízený ze zdrojů Fondu 

v případě zániku konkrétního podpořeného RKM. 

 

 Komise vypisuje z prostředků Fondu tyto typy grantů: 

- propagační a školicí granty (pro odbornou/akademickou veřejnost) 

- iniciační/startovací granty (pro tvůrce pořadů, příp. neregistrovaná 

komunitní média) 

- rozjezdové granty (pro RKM – nákup techniky, nájem, odměny, školení, 

průzkumy) 

- provozní granty (pro RKM – odměny, nájem, školení, průzkumy, v menší 

míře nákup techniky) 

- vzdělávací a analytické granty (pro RKM, komunity a 

odbornou/akademickou veřejnost). 

 

Komise vypisuje grantové vlny minimálně dvakrát ročně. 

Struktura vypisovaných grantů je proměnlivá, přizpůsobuje se jednotlivým 

fázím Harmonogramu (viz dále) a aktuálním potřebám sektoru (dle podkladů 

dodaných Asociací). 

Granty jsou vypisovány jako nárokové, tj. nedochází k soutěžení mezi 

žádajícími RKM ani hodnocení nad rámec technických kritérií zadávací dokumentace 

grantu ze strany Komise či třetích stran.  

V případě převisu poptávky (žádaných prostředků) nad nabídkou (prostředky 

k dispozici) se celková suma prostředků jednotlivého typu grantu rozdělí mezi 

žádající RKM. Přípustné je krácení grantů až do 50% původní částky - poté je na 

žadatele uplatněn jediný hodnotící prvek a zohledňuje se jejich přínos pro rozvoj 

                                                             

10  … V tom smyslu by bylo možno požadovat převedení části grantových prostředků Ministerstva kultury 
určených pro minoritní média do Fondu KM 



sektoru – činnost v Asociaci komunitních médií. O přidělení krácených grantů v tomto 

případě rozhoduje Komise na návrh Asociace. 

 Typy grantů, které s sebou nesou i odměny personálu a dobrovolníkům 

registrovaného komunitního média (rozjezdové a provozní granty), umožňují  

odměny personálu podpořeného komunitního média v max. výši 

průměrné/mediánové mzdy, dobrovolnictvu podílejícímu se na chodu média pak 

max. průměrnou/mediánovou hodinovou sazbu. Dtto odměny řešitelům dalších typů 

grantů (propagační a školící granty, iniciační/startovací granty, vzdělávací a 

analytické granty). 

 Typy grantů, které s sebou nesou náklady na nákup majetku (typ. nákup 

techniky v případě rozjezdových a provozních grantů), zohledňují nutnost návratu 

takto získaného majetku do Fondu KM v případě zániku podpořeného komunitního 

média.   

 

Podmínkou získání rozjezdového a provozního grantu je neexistence vysílání 

reklamy/obchodních sdělení v programu registrovaného komunitního média – je 

vyloučen zejm. prodej vysílacího času a propagace prodeje zboží a služeb ve 

vysílaném obsahu. Umožněno je pouze tzv. „zmíněném mecenášství“ – tedy 

sponzoring (a obdobné typy nepřímé propagace zboží a služeb), vztahující se vždy 

k celému médiu a mohou být odvysílány max. 5x denně (v odděleném bloku trvajícím 

max. 5 min) spolu s názvem média a označením „registrované komunitní 

médium/rozhlas/TV“. 

Bez omezení a vítáno je naopak upozorňování na probíhající akce a 

zpravování o nich, zejm. souvisejí-li s tématy a životem komunity. 

 

V podmínkách zadávací dokumentace grantu jsou vždy specifikovány i 

podmínky průběžných (1x ročně) kontrol plnění grantu ze strany Komise. V případě 

zjištění závažných nedostatků rozhoduje o dalším pokračování grantu Komise na 

veřejném jednání, k němuž byl(i) přizván(i) i zástupci hodnoceného KM. 

Pro platby kolektivním správcům autorských práv je vyčleněna speciální 

kapitola Fondu, příspěvky z ní (resp. přístup k paušální platbě) získává registrované 

komunitní médium automaticky/nárokově, ale počítá se i s příspěvky/přístupem pro 

žádající neregistrovaná komunitní média. 



5. ASOCIACE KOMUNITNÍCH MÉDIÍ 
  

 Asociace komunitních médií (dále Asociace či AKM) je dobrovolné sdružení 

jednotlivých provozovatelů komunitního vysílání. Automaticky se jejími členy stávají 

registrovaná komunitní média, ale Asociace usiluje o co nejširší zapojení všech 

komunitních médií.  

 Asociace KM je svazem spolků dle NOZ.  

 Asociace je samosprávná, své stanovy a orgány/pracovní skupiny si zřizuje 

dle základních principů sektoru. 

 Asociace zastupuje zájmy sektoru komunitních médií navenek, při své činnosti 

spolupracuje s Komisí a stará se o podporu a rozvoj sektoru (propagace komunitního 

vysílání, školení pro zapojené komunity a jejich média, podpora a poradenství, „úřad 

práce“ v KM,  jednání/smlouvy s dodavateli technologií atp.). 

 Asociace provozuje internetový portál komunitních médií. 

Jednání Asociace (min. 3x do roka) a jejích orgánů/pracovních skupin jsou 

vždy veřejná a konají se střídavě v komunitních prostorech jednotlivých členů 

Asociace.  

Asociace nedisponuje prostředky Fondu. 

Asociace je financována z prostředků členských KM (spolků). U podpořených 

KM tvoří příspěvky Asociaci nutnou část grantů financovaných Fondem KM. 

 

Asociace vzniká ze všech komunitních médií (spolků) podpořených v prvních 

vlnách rozjezdových grantů (určených pro podporu registrovaných komunitních médií 

a mající podmínku zakládajícího členství Asociace ve své zadávací dokumentaci). 

Minimální počet členů Asociace (svazu spolků) jsou 3 komunitní média (spolky). Po 

ustavení Asociace se jejími dalšími členy automaticky stávají RKM (spolky) 

okamžikem své registrace.  

 

 

 

 

 

 

 



6. HARMONOGRAM 
 

 Harmonogram Programu implementace komunitních médií do mediálního 

systému ČR počítá se čtyřmi na sebe navazujícími fázemi: 

 

Fáze 0. 

 ‚Nultá fáze‘ začíná diskusemi nad tímto dokumentem.  

 Řešitel předpokládá a je připraven (v součinnosti se zadavatelem) zajistit 

diskusi v rámci odborné/akademické komunity, příp. veřejnou propagaci programu.  

 Zadavatel (v případné součinnosti s řešitelem) provede transpozici zákonných 

rámců pro fungování komunitních médií  do stávající právní úpravy a následně 

iniciuje proces, završený v ideálním případě přijetím příslušných zákonných a 

podzákonných norem.  

Trvání: 2014 - 2015. 

 

Fáze 1. 

 Na základě přijatých právních norem vznikne Komise pro komunitní média při 

RRTV (resp. její zárodek) a Fond komunitních médií, dojde k jejich 

personálnímu/finančnímu naplnění. Okamžitě lze jmenovat členy/ky za RRTV, místa 

vyhrazená pro členy/ky Komise jmenované Asociací do doby jejího vzniku jmenuje 

stávající členstvo KKM na základě veřejné výzvy a primárně na návrhy existujících 

neregistrovaných komunitních médií a relevantní akademické sféry.  

 Je ustanoven Fond komunitních médií. 

 Vzniká Kancelář Komise.  

 Komise vypisuje grantové řízení (tzv. „propagační“ a „školicí“) na projekty pro 

propagaci vznikajícího sektoru komunitních médií a školení zájemců o komunitní 

vysílání. Jako primární řešitele předpokládáme příslušná pracoviště veřejných (příp. i 

soukromých) vysokých škol relevantního zaměření (mediální a komunikační studia, 

žurnalistika). 

 Komise vypíše tzv. „iniciační“ granty na podporu výroby komunitních pořadů a 

jejich vysílání v rámci stávajících dvou sektorů (soukromá i veřejnoprávní vysílací 

média) a vysílání na internetu. Primárními adresáty grantů jsou samotní tvůrci 

pořadů, u kterých se následně předpokládá s migrací a zapojením do třetího sektoru.  



 Oba typy grantů z prostředků Fondu vypisuje Komise každého půl roku po 

dobu trvání Fáze 2. 

 Fáze počítá s postupným zapojováním stávajících komunitních médií do 

Programu, v druhé polovině této fáze se počítá se vznikem nových komunitních 

médií v prostředí internetu (mimo financování z prostředků Fondu). 

 Trvání: 2015 – 2017 

 

Fáze 2. 

Komise každý půlrok vypisuje rozjezdové a provozní granty pro RKM (granty 

sloužící především k nákupu techniky, nájmu prostor, odměn pro personál a 

zapojené dobrovolníky a jejich vzdělávání) 

Dochází k postupnému útlumu „iniciačních“ grantů (určených pro tvůrce 

komunitních pořadů) ve prospěch „rozjezdových“ grantů (určených pro komunitní 

média). 

 Dochází k ustavení Asociace komunitních médií a rozvoji jejího přínosu 

sektoru vč. intenzivní spolupráce s Komisí. 

 

 

Fáze Budoucnost 

 Komise i Asociace usilují o zisk analogové/ých frekvenc/í a jsou schopny 

kvalifikovaně odhadnout jejich účelné obsazení a využití komunitním(i) médiem/i. 

 Komise i Asociace usilují o přístup do dalších komunikačních sítí a jsou 

schopny jejich provozovatelům zprostředkovat komunitní vysílání. 

 Sektor komunitních médií bude připraven poskytnout celoplošné sdílené 

vysílání (v případě rozhlasového digitálního vysílání i vlastní kanál pro RKM?) 

 

 

 


